

## **Открытие и перспективы работы Научного центра РАО на базе Российского государственного профессионально-педагогического университета, Екатеринбург**



22 декабря 2016 года на основании Соглашения (№ 06 -15/11 от 22 декабря 2016 года) о научном сотрудничестве между Российской академией образования и Российским государственным профессионально-педагогическим университетом открыт Научный центр РАО на базе РГППУ (НЦ РАО РГППУ), ориентированный на исследование проблем развития профессионально-педагогического и профессионального образования.

Возглавил НЦ РАО ректор РГППУ доктор педагогических наук, профессор Евгений Михайлович Дорожкин.

Научный центр РАО (РГППУ) начинает свою деятельность на базе традиций, сложившихся за многие годы присутствия Российской академии образования в Уральском регионе. Академик РАО Г.М. Романцев, который и сегодня входит в научную команду центра, как научный руководитель, в 90-е годы был инициатором разворачивания деятельности РАО в регионах России. В 1997 году в Екатеринбурге на базе РГППУ был создан Уральский научно-образовательный центр Российской академии образования (УГНОЦ РАО), который в 2000 году был преобразован в Уральское отделение РАО (УрО РАО).

За 11 лет работы УрО РАО превратилось в межрегиональную научную систему, основными элементами которой стали научно-образовательные Центры (12), лаборатории (15), научные коллективы и ученые, принимающие участие в фундаментальных и прикладных исследованиях. В состав УрО РАО в качестве ассоциированных членов вошли 120 образовательных учреждений, научных и административных организаций. Уральское отделение действовало на территории 10 регионов России: Башкортостан, Курганская область, Оренбургская область, Пермская область, Свердловская область, Тюменская область, Удмуртия, Ханты-Мансийский автономный округ, Челябинская область, Ямало-Ненецкий автономный округ.

Главным в деятельности УрО РАО стала координация работ по научному обеспечению государственной политики в образовании. При непосредственном участии УрО РАО разработано свыше 170 программ

развития образования и других стратегических документов, обеспечивающих реализацию образовательной политики федерального, регионального и муниципального уровней. Особое значение для Свердловской области имела реализация трехстороннего соглашения о сотрудничестве между Свердловской областью в лице сначала губернатора Э.Э.Россея, а затем А.С. Мишарина, Российской Академией образования (Н.Д.Никандров) и Уральским отделением Российской академии образования (Г.М.Романцев). Это соглашение стало главной организующей основой деятельности Уральского отделения РАО в течение десяти лет.

Комплексная программа научно-исследовательских работ УрО РАО «Образование в Уральском регионе: научные основы развития и инноваций» консолидировала деятельность более 300 докторов и кандидатов наук. По итогам реализации программы за 11 лет издано более 1500 научных статей, 328 учебных пособий, 296 сборников научных трудов, 243 научные монографии. Результаты научно-исследовательской деятельности УрО РАО ежегодно представлялись на итоговых научно-практических конференциях, собиравших до 600 участников.

В число членов-корреспондентов РАО были приняты: Э.Ф.Зеер, А.С.Гаязов, Э.М. Мовсум-Заде; Е.К.Хеннер, Г.Ф.Шафранов-Куцев, академиком РАО стал Г.М.Романцев.

Значимым фактором повышения эффективности научных исследований и качества образования в регионе стал журнал «Образование и наука. Известия УрО РАО». С 2005 года издание включено в Перечень ВАК. Общее число работ, поступающих в издание, составляло ежегодно около 600-620 материалов. В 2003 была учреждена Премия Уральского отделения Российской академии, которая присваивалась по итогам периодически объявляемого конкурса на лучшие научные работы, внесшие значительный вклад в развитие системы образования и, прежде всего, Уральского региона. В 2003-2006 годах на соискание премии было выдвинуто более 500 работ ученых – представителей 10 регионов Большого Урала. За 11 лет в Уральском отделении прошли переподготовку в различных формах, приобрели опыт инновационной деятельности около 12 тысяч представителей сферы образования Уральского региона, многие участники инновационной сети УрО РАО стали победителями Национального проекта «Образование», Лауреатами всероссийских и международных конкурсов.

Уральское отделение было признано одним из лучших региональных отделений РАО (выездное заседание Президиума РАО, 2010, декабрь, г. Екатеринбург). При этом вся деятельность УрО РАО велась при минимальном (100 - 200 тыс. рублей в год) бюджетном финансировании со стороны РАО, на основе грантовых источников и развития разрешенных видов внебюджетной деятельности.

Вместе с тем, не смотря на официальную высокую оценку эффективности деятельности УрО РАО, в 2011 году в результате

проведенных реорганизаций структуры РАО, Уральское отделение прекратило свою работу.

Тем не менее, сохранилась, сформированная за годы работы УрО РАО, система партнерских отношений между организациями науки и образования и Правительством Свердловской области, школами и научными центрами Урала, сложились научные коллективы, создана научная база, которая может использоваться и сегодня.

Создание Научного центра РАО на базе РГППУ позволит эффективно актуализировать в своей деятельности отработанные за многие годы механизмы и формы совместной научной работы.

На сегодняшний день в состав Научного Совета НЦ РАО РГППУ от Российской академии образования вошли:

- академики РАО:  
Владимир Ильич Загвязинский  
Геннадий Михайлович Романцев
- члены-корреспонденты РАО:  
Бронислав Александрович Вяткин  
Альфис Суфиянович Гаязов  
Эвальд Фридрихович Зеер  
Геннадий Филиппович Шафранов - Куцев  
Евгений Карлович Хеннер

Работа Центра, как это было и раньше, будет опираться на необходимую организационную поддержку со стороны РГППУ. Для этого Центру будет предоставлена подготовленная в университете в свое время для деятельности УрО РАО материальная база (современное трехэтажное здание, специально спроектированное под функции УрО РАО, включающее конференц-зал, компьютерные классы, аудитории для проведения круглых столов, гостиницу, офисные помещения) и созданная в годы деятельности УрО РАО издательская и информационная база для представления результатов научных исследований (журнал «Образование и наука» имеет высокий импакт фактор, включен в перечень ВАК, в базу цитирования РИНЦ и в European Reference Index for the Humanities and Social Sciences (ERIH PLUS).

В качестве приоритетного в деятельности созданного Научного центра РАО предполагается актуальное сегодня научное направление **«Научное обеспечение модернизации профессионального образования»**, являвшееся в свое время одним из ведущих в УрО РАО. Залогом успешности осуществления научных исследований в этом направлении является также и то, что Российский государственный профессионально-педагогический университет долгие годы возглавлял УМО по профессионально-педагогическому образованию России, и сегодня является ведущим вузом по этому направлению.